

Diario de Burgos

Año XXIII.—Núm. 6.854.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Jueves 30 de Octubre de 1913.

E. Moranchel, DENTISTA MILITAR
TARIFAS ESPECIALES PARA JEFES Y OFICIALES
Único Gabinete montado con todos los adelantos modernos. Precios módicos y extracción sin dolor 2,50 pesetas. Espolón, 2 y 4 (junto al Arco de Santa María).
NOTA.—Este Gabinete no cobra nada hasta que el cliente esté conforme.

GURREA, dentista
Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero. Dentaduras en OCHO HORAS, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.
CONSULTA DIARIA. | TARIFAS MILITARES
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18, 1.º (junto a la Catedral.)

La Casa Alados
ha sido una de las más acreditadas de Madrid, vistiendo a lo más selecto de aquella capital. Cuenta con grandes talleres y un inmenso surtido de géneros.—Elegante corte.
Espolón, número 40.—Sastrería.

Relojes y cadenas de oro de ley
No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la Relojería de Luis Torres.
Plaza Mayor, 35 y 36

WILLERMO S. CARDIEL. Clases nocturnas para adultos
CALIGRAFÍA, GRAMÁTICA, ARITMÉTICA
De 7 a 9 de la noche.
DARÁN COMIENZO EL 1.º DE NOVIEMBRE
Calle de Avellanos, núm. 3, 1.º, derecha.

Academia Sanz.-Fundada en 1895
Estabilidad por Partida Doble, Cálculos Mercantiles, repaso de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio.
Toda la enseñanza es puramente práctica.—Para informes: Lain-Calvo, 24, 3.º.

Gran zapatería y almacén de calzado
RAIMUNDO MARTÍNEZ CAÑO
Precios económicos — Espolón, 20, Burgos

Vinos finos de Rioja, tintos y blancos
Marca Ederra
En toda mesa de buen gusto no debe faltar el vino marca EDERRA. Con la especialidad Blanco Ederra se disfruta el mejor placer en las comidas de pescados y mariscos.
Precio de la botella con casco: Tinto fino, 0'65 ptas. Id. de la id. con id. Blanco id. 0'75
Por cada casco vacío devuelto se sbonan 0'20 ptas.
Depósito en Burgos: Almacén de vinos de Demetrio Santos Braeceras, calle de Santander, número 1, (Casa del Cordón).

MAQUINAS PARLANTES
a plazos de TRES pesetas semanales así como todos los artículos de nuestra fabricación
Pianos de manubrio (patentes)
- Aparatos automáticos de juego (funcionando con monedas)
Bicicletas.-Máquinas de escribir.-Aparatos para refrescos.-Otros inventos
ENVÍAMOS CATALOGO GRATIS
Cambio Hispano Americano de máquinas y artículos
Solicitemos representantes (Apartado, 11) CASTELLÓN

Para tubo digestivo, riñones, artritis y evitar tífus é infecciones gastro-intestinales

Agua de Borines
REINA DE LAS AGUAS DE MESA
-DE VENTA EN TODAS PARTES-
Dr. Santa María
MÉDICO
Auxiliar de la Beneficencia Municipal
CONSULTA DE DOCE A UNA Y MEDIA.
Lain-Calvo, 35, 1.º

Antonio A. Carrstero
MÉDICO
Consulta de enfermedades secretas, de doce a dos de la tarde.
GENERAL SANZ PASTOR, 2, 1.º

Doctor C. Urraca
OCULISTA
Consulta de 11 a 2.—Gratís a los pobres
LAIN CALVO, 18, PRAL

M. Cajal, médico
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de dos a cuatro.
Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 1.º

Ecos políticos
DESDE MADRID.
Parece que en el campo conservador, por el desconcierto y a punto de que en las que en el partido liberal fueron siempre moneda corriente, se ha impuesto el sentido de la realidad y han desaparecido los peligros.
El cambio de impresiones celebrado entre el señor Maura y los eximidos del partido que habían demandado su presencia en Madrid, no derivó en el sentido épico que preconizaban como el jefe del Gobierno, manifestándose a presurosa a ir a casa del jefe, donde tuvo lugar la entrevista.
La conversación fué afectuosa, cordialísima. Anoche mismo lo aseguró así el ministro de la Gobernación al hablar con los periodistas, y esta mañana el presidente del Consejo, ampliando la

referencia con palabras de suma discreción, ha desvanecido las dudas, fijando en su justo término la verdadera situación.

«Entre Maura y yo—decía el señor Dato—la entrevista fué como correspondía a nuestra larga y estrecha amistad, como correspondía al señor Maura y a mí. Yo le expliqué con todo género de detalles mis gestiones antes de decidir formar Gobierno y cómo lo constituí después. Dije que el señor Maura, el jefe, que eran patrañas cuantas cosas habíase dicho respecto a supuestas actitudes de él. Así correspondía, tratándose de un Gobierno como el que he formado, del partido conservador, que con el programa y los procedimientos del partido gobernaré. No puede olvidarse que los que formamos el Gabinete somos antiguos conservadores que al lado de Cánovas y Silvela trabajamos.»

Y como un periodista indicara al jefe del Gobierno que algún periódico decía era condicionado el apoyo de Maura para este Gobierno, objetó el presidente: «Nada hablamos de condiciones ni había para qué.»

La situación, pues, es esta. Dato, por su parte, con entera lealtad, aceptó el Poder sin antes hablar con Maura, porque no le fué posible verla. Con toda lealtad le ha dado cuenta ahora, como su jefe que es, de sus gestiones y de la constitución del Gobierno, en el que están representadas las diversas tendencias del partido. Dato, que obró correctamente aceptando el encargo del Rey, no lo hizo en son de rebeldía contra Maura, ni desea que el partido conservador se divida.

Maura ha cedido algo en cuanto a si antes pudo pensar en algún momento que el partido no debía gobernar sin él a la cabeza del banco azul. Ha comprendido que la realidad es más fuerte que todo y que en aras de la unidad del partido, ya que en el ánimo de Dato no estuvo el quebrantarla, debía sacrificar algo, que, al cabo, también para el presidente actual fué sacrificio aceptar el Poder en momentos en que con dificultades se exponía a tropezar y acuciado por la necesidad de no desoir la instancia reiterada de la Corona, que necesitaba del concurso de los hombres del partido conservador.

No hay guerra, pues. Dato gobierna representando el partido conservador, del cual Maura continúa siendo el jefe. Cuando el momento político haya cambiado, Maura gobernará. Es seguro que llegue un momento en que la opinión así lo pida, convencida de que los procedimientos de Maura deben emplearse y de que cuando él los emplee, buscaba la sola finalidad de hacer el bien del país y de las instituciones.

Dato gobierna con el partido conservador. Maura está, detrás de la cortina para cuando llegue su hora. Los amigos para cuando Maura tendrán cargos en el actual Gobierno, como conservadores que son. Maura es jefe del partido. Dato es presidente del Consejo con su apoyo, mientras el gobierno, como lo hará, con el programa conservador. El programa conservador que ni excluye a Maura y sus soluciones todas, ni es solo eso, sino que

es, además, la tradición política de Cánovas y de Silvela.

No hay actitudes violentas. Se salva la unidad del partido. Dato va a gobernar con toda la fuerza necesaria.

Se ha impuesto el buen sentido, cediendo todos algo y colocándose en el justo medio. Desaparecen por ahora todas las sombras que hasta ayer rodeaban a la situación gobernante naciente.

Hay que esperar ahora que los actos del Gobierno le hagan acreedor al aplauso de la opinión, en lo que muchos confían y gran parte de la nación desea.

29 Octubre.

Notas bibliográficas

A nuestra redacción han llegado los cuadernos 55 y 56 del *Portafolio Fotográfico de España*, que edita la casa de Alberto Martín, de Barcelona, correspondientes a Manresa y Tarazona, respectivamente.

Consta el primero (Manresa), de un detallado mapa del partido en colores, la descripción del mismo y su capital, el nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población que lo integran, con el número de sus habitantes, según el último censo publicado por el Instituto Geográfico y Estadístico y señalando los que tienen estación férrea. Completan este cuaderno dieciséis hermosísimas fotografías de los monumentos más notables de Manresa y del célebre monasterio de Monserrat, sobresaliendo entre ellas la vista general de la población y del monasterio, la Santa Cueva, la estación XII del Vis-Crucis, el camarín de la Virgen, etc., etc.

En el segundo (Tarazona), igual que el anterior, figura el mapa a varias tintas, la descripción de Tarazona y su partido, pueblos y entidades de población que al mismo corresponden, con la distancia a su mayor núcleo y número de habitantes, según el último censo oficial publicado. Siguen dieciséis escogidos y notables fotografías, entre las que descuellan la fachada de la Catedral, vista general, la típica plaza del Mercado, sepulcros del Dean Miguel de Eria y del Cardenal Calvillo, etc., etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías y centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

La cuestión política

DE UNA REUNIÓN
Hablando de la reunión de los eximinos, verificada en casa del señor Maura, tan pronto como este regresó a Madrid, da *La Epoca* recibida hoy la versión siguiente:

«Dada la natural reserva que se guardó de lo tratado en la reunión, no podemos hacer de ella una completa reseña. Nos hemos de limitar, pues, a recoger algunas impresiones, sin perjuicio de rectificar todo error substancial en que podamos incurrir.»

Parece que en la reunión se habló primeramente de la entrevista celebrada por el señor Maura con el Rey, al ser llamado en consulta. Esta entrevista, que duró hora y cuarto, fué muy cordial; tanto como pudo serlo la de Santander.

El señor Maura entregó al Soberano la nota escrita de que se ha hablado, exponiendo concretamente sus puntos de vista sobre la situación política.

Cuanto han dicho los periódicos sobre el alcance y redacción de esta nota es exagerado, no dando idea de su verdadero contenido.

El informe oral del señor Maura debió ser glosa de su nota, ampliando sus apreciaciones.

Es probable que en este cambio de impresiones hubiera diferencias en la apreciación de la línea de conducta que debiera seguirse en los actuales momentos políticos; diferencias que pudieran dejar traslucir el deseo del señor Maura de no encargarse del Gobierno.

Después de esta conferencia, el señor Maura, deseoso de no ejercer la menor presión con su consejo ni con su presencia en la solución de la crisis, y con el fin de dejar en completa libertad a cualquier personalidad del partido conservador que pudiera ser llamada por el Rey, ofreció convenientemente ausentarse de Madrid, y así lo hizo.

Al regresar el ilustre jefe conservador, después de resuelta la crisis y constituido el Gobierno del señor Dato, la conferencia con los eximinos debía versar principalmente sobre los hechos consumados.

Conoció el criterio del señor Rodríguez San Pedro, que en estos días han expuesto los periódicos, es de creer que lo afirmara. La opinión del ilustre eximino parece ser la de que el partido conservador debió venir al Poder con su jefe, el señor Maura. De no ser así, debió continuar el partido liberal, aunque se le diera el decreto de disolución. El señor Dato, en su sentir, no debió aceptar el encargo de formar Gobierno, para evitar todo peligro de que pudiera quebrantarse la unidad del partido conservador.

En análogo sentido debió expresarse el general Linares, añadiendo que la constitución de un Gobierno conservador, en la forma que se ha hecho, pudiera parecer una satisfacción a los elementos de la izquierda, entendiendo éstos que había en ello una rectificación de doctrina.

De estas apreciaciones discrepó el señor Sánchez de Toca, quien planteó la cuestión, a lo que parece, en el terreno de los hechos consumados. A su juicio, el Gobierno, que había pre-tado un ser-

vicio a la Monarquía, estaba bien constituido. Si en lo porvenir fuera hostilizado en las Cámaras por elementos afines, esto podría implicar un daño para la unidad del partido, lo cual convenía evitar a toda costa. Ante todo debía defenderse la unión, y a este fin de evitar escisiones y de mantener la integridad del partido, debían dirigirse los acuerdos.

En iguales términos de prudencia parece que se expresó el señor La Cierva, estimando que debía mantenerse la unión del partido. Censuró lo hecho por un diario de la mañana, que sin conocer el criterio del señor Maura, que nada había dicho, afirmaba una actitud de resuelta enemiga al Gobierno que no existía.

El capitán general marqués de Estella abundó en las mismas razones. Como militar, afirmó su amor a la Patria y al Rey, estimando que en estos ideales debían inspirarse todos para mantener la unión del partido; instrumento necesario de gobierno para la Monarquía.

El señor Maura se hizo cargo de todas las opiniones expuestas, con el patriotismo y la altura de miras que en el ilustre jefe conservador hay que reconocer.

Debido hablar el señor Maura de sus cordiales relaciones de siempre con el señor Dato, aunque entre ellos pudieran existir diferencias de apreciación en lo referente a la línea de conducta que conviene seguir; diferencias que no son de ahora pues habían podido manifestarse en las distintas cuestiones sobre que cambiaron impresiones, y particularmente en las últimas conferencias que tuvieron.

Insistió el señor Maura en mantener sus puntos de vista, especialmente en lo que respecta a la esterilidad de toda labor conservadora, si luego habían de deshacerla los liberales, en colaboración con elementos extraños. Esta obra era como subir una cuesta penosa, que habrían de bajar después, para volver a subir de nuevo.

Manifestó el señor Maura que conferenciara con el señor Dato, sin esperar a que éste viniera a verle; pues le avisaría inmediatamente por teléfono para entrevistarse con él.

La reunión terminó a las nueve y cuarto, sin adoptar ningún acuerdo; pues sólo se trataba de un cambio de impresiones.»

PROVISIÓN DE ALTOS CARGOS
Se indica para ocupar algunos cargos a los señores siguientes:

Para la Dirección de Correos, al señor Ortúño; para la de Prisiones, al señor Gutiérrez de la Vega; para la de Registros, al señor Garay; para la subsecretaría de Gracia y Justicia, al señor Jorro.

NUEVOS GOBERNADORES
Han comenzado a circular algunos nombres para la provisión de los gobiernos civiles.

Hasta ahora son conocidos los siguientes, como probables:

De Sevilla, conde de Peña Ramiro; de Valencia, señor Centaño; de Granada, señor Tejón y Marín; de Coruña, señor Gómez Núñez; de Jaén, señor Moliner; de Zaragoza, señor Isasa; de Santander, el marqués de Veilla de Ebro; de San Sebastián, el barón de la Torre; de Cádiz, el señor Salas; de Huesca, el señor Castillón; de Huelva, el señor Rivadulla; de Almería, el señor Vitorio; y de Pontevedra, el señor Bustamante.

Un colosal avance en lámparas eléctricas

En Berlín se ha dado a conocer la nueva lámpara intensiva «NITRA», construida por la importante fábrica A. E. G., que llama poderosamente la atención a los técnicos como al público.

Este nuevo invento de la A. E. G. representa un enorme avance en la electricidad, reduciendo el consumo ya muy mínimo de las lámparas de filamento metálico de un watio por bujía, a la mitad. La lámpara luce dentro de un globo lleno de nitrógeno, cuyo gas da a su luz una blancura y brillantez extraordinarias, mientras la posición convergente de los filamentos garantiza el mayor aprovechamiento de la luz, que se puede aumentar todavía con reflectores adecuados.

La Sociedad A. E. G. será la primera que dará a conocer este material en España, y según sabemos, la mayor parte de las centrales de España, así como las grandes industrias, comercios, etc., que comprenden las enormes ventajas de la lámpara, cuyo coste se amortiza con su propia economía, han hecho fuertes demandas de este material a la A. E. G.

Para el alumbrado público como para fibrosos de servicio constante, la lámpara «NITRA» resuelve el gran problema de economía y de la sustitución de los arcos voltaicos, por no necesitar ningún cuidado.

Celebramos el nuevo invento de la A. E. G. en interés de la industria eléctrica y del público, y que sea la importante Sociedad A. E. G., la primera que ofrece esta novedad.

Crónica militar

AUMENTO DE PROFESORADO
Se ha aumentado en tres capitanes el cuadro de profesores en el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

RETIROS VOLUNTARIOS
Han solicitado voluntariamente su retiro el teniente coronel de Infantería D. Federico López Salcedo y Charri y los comandantes D. José Sanjurjo Elías y D. Valeriano Martín Martín.

CAPITÁN FALLECIDO
El 27 falleció en Zaragoza el capitán de la Caja de recluta de dicha capital D. Rafael Cascojares Gayán.

TALLA
Se ha dispuesto que en lo sucesivo sólo se exija la talla de 1,680 m. a los soldados de las ametralladoras.

OFICINAS MILITARES
Se concede al archivero tercero don Eusebio Garzón el retiro.

RECLUTAMIENTO

Vista la imposibilidad de cumplir en el presente año, por falta de tiempo y publicidad, lo preceptuado en el artículo 161 del reglamento del Cuerpo de Intendencia, aprobado por Real orden de 19 de Mayo último (C. L. núm. 64), respecto a la recluta para las compañías de plaza de los individuos declarados soldados, que dentro del trimestre anterior a su ingreso en caja lo soliciten y marchen por su cuenta a sufrir en los Parques de la capital de la región examen demostrativo de poseer oficio pertinente a los servicios de Intendencia, se ha dispuesto la ampliación en el año actual, hasta fin de Diciembre próximo, del plazo para la admisión en dichas condiciones de los individuos declarados soldados en el presente reemplazo, debiendo darse la mayor publicidad posible a esta disposición por las Comandancias y Secciones independientes de tropas de Intendencia.

DESTINOS
Se concede la vuelta al servicio activo al escribiente de 2.ª clase de Oficinas Militares, en situación de reemplazo por enfermo en esta región, D. Juan Gómez Forteza.

CABALLERÍA

Se ha dispuesto que el herrador de tercera Andrés Mahamud de los Mozos, del regimiento Lanceros de España, pase destinado con la categoría de herrador de segunda al de Cazadores de Treviño.

ESPANTOSA CATASTROFE

Acorazado japonés a pique

Se han recibido noticias en París de haber ocurrido una espantosa catástrofe a bordo del acorazado japonés «Matsushima».

Estando haciendo ejercicios de tiro en dicho acorazado, explotó un proyectil, destruyendo parte de las calderas y mamparas del depósito de municiones.

Como consecuencia explotó una caldera auxiliar y también un depósito de los paños.

El buque se abrió por varios sitios, yéndose inmediatamente a pique, pereciendo la mayoría de la tripulación.

Solo se sabe que se han salvado unas 40 personas, calculándose en 400 el número de los muertos.

El acorazado era uno de los mejores buques de la marina japonesa.

CAUSAS DE LA CATASTROFE

Atribuyese la catástrofe a la explosión prematura de un proyectil, por la descomposición de gases.

El resto de la escuadra zarpó seguidamente, dirigiéndose al lugar del siniestro.

TREMENDA IMPRESIÓN

La impresión producida por el siniestro en todo el imperio, es enorme. Existe gran ansiedad por conocer detalles.

Témese que entre los fallecidos se encuentre el hijo del mariscal Hóinoe y el barón Steni, secretario general del ministro de Negocios Extranjeros.

MÁS DETALLES

Entre las víctimas figura el comandante del buque. El segundo comandante logró salvarse, aunque resultó herido.

De la provincia

SALAS DE LOS INFANTES

Ha trascendido la feria de ganados sin el menor incidente. Las transacciones han sido muchísimas en la especie bovina, principalmente becerros de 6 meses a un año, que se llevan por grandes partidas a la próxima feria de Almazán. El precio ha sido muy elevado, llegando a pagar hasta 225 pesetas por becerros de siete y ocho meses, y 150 a 200 la generalidad. Las vacas se han pagado, según la clase y calidad, de 200 a 300 pesetas res, y los toros de cuatro y cinco años de 400 a 500.

Aun cuando el día 25 estuvo muy concurrida la feria, las lluvias del 24 y 26 han impedido que los labradores concurran con sus haciendas a ella, siendo muchos los compradores que continúan la compra por los pueblos inmediatos para completar la partida. Se calculan en 2.000 cabezas las vendidas en la feria y podían haber llegado a 3.000, de estar el cielo despejado.

Los labradores siguen sin sembrar. Las lluvias de los primeros días de Octubre impidieron arar las tierras, y aun cuando a mediados de mes el tiempo despejó y los labradores comenzaron con ardar sus tareas de la siembra, se ha reanudado con tal insistencia el período de lluvias que no se habrá sembrado ni la tercera parte del total, y lo que es peor, no se sabe cuándo podrá realizarse, por estar encharcadas las tierras.

—Continúa la emigración con un incremento que aterra. Puede asegurarse, sin temor a equivocación, que dentro de cinco años habrá descendido el censo de habitantes en una tercera parte. En este pueblo, cabeza de partido judicial y con sus 1.500 a 2.000 habitantes, sólo se han efectuado hasta hoy, en lo que va de año, dos bodas. Se fijan en sesenta los mozos que faltan de la localidad y veinte las mozas, así que los bailes y festejos han perdido su habitual algarabía.

Las corridas de ferias

Suscripción por acciones para celebrar dos corridas de toros durante las próximas ferias de San Pedro y San Pablo.

D. Miguel Aparicio Sáenz 4
D. Jaime de Colsa 5

Continúa abierta la suscripción en la secretaría municipal, redacciones de los periódicos locales y casas de los señores Calleja y Núñez, Hijos de Santiago Rodríguez y D. Pascual Quemada.

INFLUENCIA

de los abonos fosfo potásicos sobre la formación de los granos de cereales y su peso.

De la misma manera que el hombre necesita alimentarse para formar sus tejidos, desarrollarse y poder vivir, la planta también necesita alimento para su crecimiento y producción. El hombre bien alimentado, es sano, robusto y apto para todo trabajo, pero reduzcamos su alimento y encontraremos el hombre débil, enfermizo, que no sirve para nada. Lo mismo que ocurre con nosotros, ocurre con las plantas. En un campo donde los cultivos se suceden, durante años y años, las plantas que se desarrollan van tomando poco a poco, todos los principios nutritivos en él encerrados y llega un momento en que estos escasean y la planta, falta de alimento, se desarrolla débilmente, dando, por consiguiente, malas cosechas. Esto debe tenerlo muy presente nuestros agricultores, tratando de evitarlo por los medios que están a su alcance. No los suelos que hoy cultivamos, están ya muy gastados y es necesario introducir en ellos los elementos fertilizantes fósforo, potasa y nitrógeno, indispensables para que los vegetales puedan vivir y desarrollarse.

Si examinamos los granos de nuestros cereales y los comparamos a los obtenidos en otros países, veremos que son reducidos, faltos de peso y de mala calidad. Esto es debido a que no abonamos nuestros cereales. Si hicieramos uso de una cantidad razonada de abono fosfo-potásico, obtendríamos cosechas dobles y triples de las que ahora obtenemos, siendo las razones bien claras: la potasa desempeña un papel importantísimo en la formación de los granos de los cereales, puesto que influye en la formación de la harina, dando lugar a que los granos sean gruesos y densos, muy ricos en materia amilácea. Tiene una influencia grandísima sobre la madurez; da rigidez a los tallos y, por lo tanto, evita los accidentes del encamado, hace que los cereales sean más resistentes a los frios y a las heladas y, por último, produce una paja rica en potasa que da más valor al estiércol.

El ácido fosfórico favorece el entallamiento, da rigidez a la paja y contribuye con la potasa a evitar el encamado. Todo esto lo pueden ver los agricultores haciendo una simple experiencia, empleando tal vez unos ocho a diez días antes de la siembra la mezcla de 275 kilos de superfosfato de cal 18 20, 75 kilos de sulfato de potasa y 50 kilos de sulfato amónico y, luego, en Marzo ó Abril, unos 100 kilos de nitrato de sosa ó de cal en cobertura. En terrenos de regadío deben aumentarse estas cantidades en un 30 por 100.

NOTAS TAURINAS

Sol y Sombra

Dedicado a la retirada del pundonoso Machaquito, está el número de hoy de esta importante revista taurina, y en la que el notable escritor «El Bachiller González de Rivera», publica un interesante artículo titulado *Adios a Machaquito!*

«Don Plácido», inteligente revistero taurino, titula su trabajo *Se fueron!* y en él, el querido amigo y compañero, dice clara y terminantemente lo que han sido en el toro las dos grandes figuras que acaban de desaparecer de los circo taurinos.

Dichos trabajos van ilustrados con magníficos fotografías de la pareja Bomba Machaco.

No dudamos que el número de *Sol y Sombra* de hoy, tendrá la misma aceptación que el publicado en la pasada semana, dedicado a Bombita.

Las corridas de feria

Mañana termina el plazo señalado por la comisión gestora para tomar acciones con el fin de organizar dos grandes corridas para el año próximo.

Como parece ser que en estos últimos días la lista de señores accionistas ha aumentado considerablemente, creo no estaría demás dejarla abierta por otros quince días, para que así, todos cuantos burgaleses deseen contribuir lo hagan en ese tiempo.

¡Animo, pues, y venga pronto la can-

didatura taurina que logre arrastrar á Burgos á la afición entera!

Noticias

Esta mañana se ha reunido en las Casas Consistoriales la Junta municipal del censo electoral con el fin de proceder, por sorteo, á designar los vocales que han de formar parte de la misma durante el bienio de 1914 á 1916.

Resultaron elegidos D. Valentín Jalón y Gallo y D. Juan Bartolomé Barguilla, vocales como mayores contribuyentes.

D. Francisco Casado y D. Ignacio Palacios, como suplentes de granilo. D. Francisco Mendota Vaso, como militar retirado.

D. Juan Solana Ortiz y D. Francisco García Lara, suplentes de los mayores contribuyentes.

D. Emilio Llop y D. Patricio Sáez, suplentes de los sinescos de gremios. Y D. Julián Andrés de la Hoz, suplente como militar retirado.

También ha hecho varios nombramientos de presidentes, adjuntos y suplentes de mesa, en sustitución de los que han presentado renuncia justificada de dichos cargos.

REVISTA DE SANIDAD MILITAR.—La revista anual del presente año ha de pasar en los meses de Noviembre y Diciembre del mismo, todos los individuos pertenecientes á la primera y segunda reserva de la Brigada de Tropas de Sanidad militar que hayan servido en las diferentes unidades del Cuerpo y los excedentes de cupo efectivos á la misma, en la forma siguiente:

Los residentes en esta capital, en la oficina del médico primero capitán de la compañía sanitaria, sita en el Hospital Militar.

Los que residan fuera de la capital, ante la autoridad militar del pueblo en que estén. Si no la hubiere, ante el alcalde y á falta de éste ante el jefe del puesto de la Guardia civil.

Todos los individuos que no pasen la revista anual, incurrirán en la responsabilidad de que trata el art. 316 de la vigente ley de Reclutamiento y satisfarán las multas que en el mismo se establecen.

Terminándose el período voluntario de expedición de cédulas personales el día 3 del próximo Noviembre, ponemos en conocimiento de nuestros lectores que para mayor comodidad del público, la oficina recaudadora se hallará abierta los días festivos 1 y 2 del mes próximo hasta las dos de la tarde, y el 3, desde las nueve de la mañana hasta las ocho de la noche, habrá servicio permanente.

La Prensa de Madrid, al reseñar el acto celebrado anteayer en el hotel del conde de Romanones, ha incurrido en la omisión del diputado liberal D. José Fournier, que en aquél estuvo presente.

La Universidad de curas, beneficiados y coadjutores de esta ciudad, celebró junta general, con el fin de proceder á la elección de cargos, el día 28 último, habiendo sido nombrados:

Prior, el señor cura párroco de San Esteban, D. Santos Carreira. Capiscol, el señor cura párroco de San Cosme y San Damián, D. José Bravo. Secretario, D. Faustino Mats, coadjutor de San Esteban.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Todas las misas que se celebran mañana viernes, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. Severiano García Gamica, que falleció el día 2 de Noviembre de 1913.

Como ayer nos anticipó el teléfono, ha sido nombrado director general de Comercio, nuestro querido amigo don Gumersindo Gil y Gil, diputado á Cortes por Villarejo.

Reciba la más completa enhorabuena.

En reunión celebrada anoche por el Comité de la Agrupación Socialista, se acordó nombrar un nuevo candidato para que luche en compañía del ya nombrado por el segundo distrito, con objeto de evitar que se aplique el art. 29.

A las diez de la mañana de ayer se celebró en la iglesia parroquial de Santiago, de Valladolid, el enlace matrimonial de la bella señorita Leonica Martínez, hija del rico propietario de Villafraña D. Gabriel, con el ilustrado médico de Espinosa de Cerrato (Palencia) D. Prisciano Palacin.

Bañijo la unión el virtuoso párroco de Torrecabezas del Enabal, D. Pedro Fernández Lamana, siendo apadrinados por D. Aurelio Palacin y por D. Beatriz Martínez, hermanos de sus novios.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron al Hotel de Roma, en cuyos comedores se les sirvió un suculento almuerzo.

La feliz pareja, á la que deseamos mil venturas en su nuevo estado, marchó en el rápido de la tarde en dirección á Madrid, Cáceres, Palma de Mallorca y otras poblaciones de España.

Se interesa que D. Clara Ocina Tamayo, se presente en este Gobierno militar, acompañada de una persona que le garantice, con el fin de recoger un documento de puses de campaña de su hijo fallecido Gregorio del Río Ocina.

El Boletín Oficial publica hoy los itinerarios que han de seguir los recaudadores, para la cobranza de las contribuciones del cuarto trimestre.

En esta capital tendrá lugar del 1 al 25 de Noviembre.

Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Eduardo Fernández de Córdoba.

Según noticias particulares recibidas hoy, parece seguro el nombramiento de D. Andrés Garrido para gobernador civil de esta provincia, cargo que ha desempeñado ya anteriormente en otras varias.

En la noche del 24 del corriente fué robada el arca municipal de Huerta de Rey, llevándose los ladrones 30 pesetas próximamente.

Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

Félix Diego Gardío, que nació en Beasain (Guipúzcoa) en 1893, debe presentarse en la Secretaría municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

En el despacho de la Alcaldía se ha reunido esta mañana la Junta local de Reformas Sociales, para tratar, entre otros asuntos, del nombramiento de presidente de la Junta municipal del Censo para el bienio de 1914 á 1916, siendo elegido D. Sergio Sagredo Miguel.

En los exámenes verificados ayer, de aspirantes á procuradores, obtuvo la calificación de sobresaliente D. José Gancedo González, siendo también aprobados los otros dos opositores, D. Santiago Martínez Ochoa y D. Julio Gilsanz Rojas.

Ha llegado á esta capital el magistrado D. Vicente Santiago Mansilla, quien mañana, á las doce, tomará posesión de su cargo.

Mañana y los días sucesivos, se recibirán otras frescas en el «Bar Burgales» ó «Ideal Bar», á peseta la docena.

CONFITERÍA DE ALVAREZ. Los exquisitos huesos, costillas, panecillos de santo y pajaritos de todas clases, así como los sabrosos buñuelos de viento, rellenos y rusos, se encuentran calientes á todas las horas, á tres pesetas kilo, en la confitería de la Viuda de Miguel Alvarez.

Especialidad de la casa hace 35 años, sin posible competencia.

También se hacen las tan justamente renombradas yemas de Santo Domingo de la Calzada.

REBOLLO. Ha recibido los gabaues plums, alta novedad, para caballero, un inmenso surtido en pelliceras, y todo lo concerniente en trajes y abrigos para niño. Plaza Mayor, 42.

MODESTO FRANCO.—CHOCOLATERO. Ofrece sus servicios, tanto á máquina como á brazo. Calle de D. Andrés Martínez, 2, (Barriada Obrera).

LA CRUZ DEL CAMPO. FÁBRICA DE CERVEZA. Única que compete con las mejores clases alemanas.

Botella pequeña sin casco. . . 0.40 Ptas. grande 0.75

Despacho: Bonifacio Izquierdo, Pasaje de la Flora.

MONTE DE PIEDAD. Préstamos sobre alhajas, ropas otros y efectos, al 6 por 100 anual.

De diez á doce y de seis á ocho. Los días festivos, de once á doce

CIRCULO CÁTOLICO DE OBREROS. Concepción, 28, primer piso.

FOTOGRAFÍA ELÉCTRICA. Doce retratos 60 céntimos. Hechos en veinticuatro horas.

El mejor retrato conocido. Se retrata desde las cinco de la tarde á once de la noche. Paloma, 21, piso bajo.

Cubas vacías de Jerez, moscatel y vermuth, de una á veinticinco cántaras. Se venden en el Bar Burgales.

En todos los mercados donde se conocen, son siempre preferidas las

CONSERVAS TREVILANO. Es el mejor de los legumbres Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

AGUARDIENTES. Hemos recibido una clase de puro vino, que mejor imposible, para cchar guindas, también hay anís del Mono, ojen, rom, cognac, Ginebra y toda clase de licores; Jerez, Málaga y Moscatel; refrescos de zarzaparrilla y Himón, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos para enfermos. 21, Plaza de Prim, teléfono 105.

EL BUEN GUSTO. Sucesor: Valladolid, 1, teléfono 73.

Especialidad en salchichas todas de lomo blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, may magros, superior salchichón de Vich, chorizo de lomo, cecina de vaca y riquísimos chicharrones; y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA. Gran Salchichería de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 36.

Para el estómago BURLADA. La mejor agua de mesa.

Ridase Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat efervescentes, en envases de origen. Refúsense imitaciones.

El Vino Ona, agradabilísimo al tomar, está probado que siempre hace bien; sus efectos fortificantes y aperitivos son inmediatos.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

El VIGIR es un producto que debéis olvidar, si después de tomado un tubo, no habéis empezado á notar los resultados contra la debilidad.

Feliz invención ha sido la del autor de la «Piperazina Dr. Grau», pues ella resuelve la curación de los padecimientos artríticos, como aronías, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc.

La mejor alimentación para tuberculosos se obtiene con el uso de la Carne Líquida del Dr. Valdés García.

INTERESANTE

Ortopédico hernibólogo en Burgos. El auxiliar técnico del reputado Ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en BURGOS, los días 13 y 14 del próximo mes de Noviembre, de once á una y de tres á seis, en el Hotel Norte y Londres, y en VITORIA los días 15 y 16 en el Hotel Palmares, para los que padezcan de: Hernias (quedaduras), devoluciones del estómago, costillas, parálisis infantil de las piernas, devoluciones de los rodillos, corvaduras de la tibia, pies equinos, curus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descaeso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho autor, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviamos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra de 280 páginas, titulada Hernias y cuestiones emicadas con su tratamiento.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, CALLE DE SAN JERÓNIMO, N.º 27, PRAL.

Diario de avisos

Ensayos religiosos

SANTOS DE MAÑANA: Santos Quintín, Nemesio y Lucía.

CULTOS. San Pedro y San Felices.—Novena de Animas, á las seis de la tarde.

Boletín Oficial. El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Ministerio de Instrucción Pública.—Real orden, disponiendo la forma en que se ha de constituir el tribunal de oposiciones restringidas á plazas vacantes del escalón general del Magisterio.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Casa de Socorro. Asistencias prestadas: Luciano Hernandez, de 43 años, de heridas en los dedos pulgar, medio y meñique izquierdos.

Celestino Montes, de 17, de una distensión ligamentosa de la muñeca izquierda, que se causó trabajando.

Sergio Abad, de 66, de una erosión en la nariz.

Alberto Fernández, de 8, de una herida incisa en la mano izquierda.

Francisco Salas, de 9, de una distensión y contusión en el codo derecho.

Justo Ausín, de 16, de heridas incisas en los cuatro últimos dedos de la mano izquierda, por cogerle una máquina de cepillar.

LIBRAMIENTOS PARA MAÑANA: Se ha concedido á D.ª Angela Val Herán, viuda de D. Remigio Pueyo, coronel de la guardia civil, la pensión anual de 1.650 pesetas, abonables por esta Delegación de Hacienda.

Se ha declarado á D.ª Plácida Díez, viuda de D. Mariano Martín Palomino, plena capacidad, con derecho á dos mesadas de supervivencia.

Llegada de viajeros. Fonda de Avila.—D.ª Juana de Orzaun, D. Laureano Villar, D. Francisco Martínez, D. José Bernell.

Hotel Universat.—D. José González, D. Enrique Rovira, D. Juan José Couret, D. Francisco Pans, Mr. René Roques, Mme. Libran, D. Alberto Aparicio, don Faustino Rendón, Mme. Michela, D. Gerardo Alvarez, D. Modesto Ortiz, D. Pedro Clota.

Hotel Norte.—D. Martín Lavín, D. Pedro Marín, D. Juan Repiso, Mr. Robert L. Besot, Mr. Baudry, D. Ginés Piferrer, D. Juan Moya, Mr. Parout, D. Egonno Machoneik, Mr. L. de Monthau, D. Gabriel Pérez, D. Jesús González, Mr. Flechy, D. Emilio Duarte, D. Teodoro del Alamo, Mr. Kinohall.

Hotel París.—D. Joaquín Pamés, don José Aguilera, D. José Vidal, D. Marcelino B. rrell, Mr. Pignet, Dr. F. de Casdevant, D. Vicente Sebastián, D. Nicolás de Escoriaza, D. José Ramírez.

Abastos. En el romanesco verificado esta mañana en el mercado público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes:

Carnes de reses vacunas y lanaras 2.568 kilos. Idem f. de cerda 1.802 Despojos 476

Por cuyos conceptos, incluyendo los derechos de matadero, se han recaudado 968.42 pesetas.

Reses degolladas hoy: bueyes, 10; terneras, 5; carneros, 22; corderos, 13; ovejas, 14, y cerdos, 10.

El tiempo. Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro á las ocho de la mañana, 694.5; á las cuatro de la tarde, 685.0. Temperatura máxima sol, 12.0; máxima sombra, 10.7; mínima sombra, 5.0. Dirección del viento: á las ocho de la mañana, S. O.; á las cuatro de la tarde, S.

Registro civil. Defunciones.—María Candelas Cuña.

de Mahamad, de Villangómez, 48 años, Hospital de San Juan. Nacimientos.—Lucio Martínez Pardo, Cristeta Albillos García, Teodoro Camarero Esteban.

Mercados

Burgos 30.—En el mercado de hoy han regido los siguientes precios: Trigo blaco á 49 y 1/2 rs. los 44 kilos.

Mucho á 46 y 1/2 rs. los 42 y 1/2 kilos. Rojo á 45 y 46 rs. los 42 y 1/2 kilos. Centeno á 36 rs. los 41 y 1/2 kilos. Cebada á 32 rs. los 23 kilos.

Avena á 22 rs. los 23 kilos. Harina de 1.ª á 17 rs. arroba, de 2.ª á 16 y de 3.ª á 14.

Harinilla, 11 pesetas las 4 arrobas; comidilla, 10 las 4; salvadillo, 7 las 3, y salvado, 7 las 3.

Tendencia flojedad y á la baja. Tiempo, lloviendo y bueno para sembrar.

Campos regulares. Escasea la demanda y abunda la oferta. Entradas: buenas.

Villarejo 28.—En el mercado de hoy se vendió trigo blaco, á 50 rs. fanega, mocho á 52, rojo á 50, centeno á 43, cebada á 33, algarrobas á 33, yeros á 33, lentejas á 66, avena á 21, garbanzos superiores á 200, id. regulares á 150, id. medianos á 100, alubias á 120, muelas á 60.

Harina de 1.ª á 16 rs. arroba, de 2.ª á 14, de 3.ª á 12.

Salvados de 1.ª á 18 rs. fanega, de 2.ª á 16, de 3.ª á 14.

Patatas á 4 rs. arroba. Aceite á 72 rs. arroba.

Vino blanco á 60 rs. cántara, tinto á 24, claro á 22, vinagre á 33.

Aguardiente anisado á 90 rs. cántara. Ganados: bueyes de labor á 2.600 reales uno, novillos de tres años á 600, años y años á 800, vacas cotrales á 1.000, oerdos al destete á 70, idem de seis meses á 200, ovejas á 60, idem emparejadas á 90, carneros á 80, corderos á 36; lana blanca fina á 120 arroba, idem basta á 62, idem negra fina á 90, idem basta á 54.

Trigo.—Se paga á 50 rs. fanega, habiéndose efectuado la venta de 300 al detall.

Temporal: revuelto y lluvioso, buena temperatura. Precios, sostenidos. Vendedores, bastantes. Existencias, muchas.

Valladolid 29.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 300 fanegas de trigo á 49.25 rs. una.

Tendencia sostenida. Mercado del Arco.—La entrada ha sido de 100 fanegas á 49.25 rs. una.

Tendencia sostenida. Palencia 29.—Los precios hoy á 48 rs. la fanega de trigo, á 36 centeno y á 30 cebada.

Salamanca 29.—Entraron en este mercado 2.100 fanegas de trigo, á 48 reales una.

En Tejaras 1.750 fanegas de trigo, á 48, y en Chamberí, 1.000, á 48.25

Barcelona 29.—Compradores muy retraídos. Mercado paralizado.

Vendiose trigo de Peñafiel, superior, á 48.75 rs. fanega. Entraron 22 vagones.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivos. Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 AÑOS DE EXISTENCIA

Sub-director en Burgos y provincia de Calles de O'Señan sillas de Vitoria. Edm. 16, planta baja.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3.30 t.

Consejo de ministros

El Consejo celebrado esta mañana en Palacio empezó á las diez y media, prolongándose hasta las doce menos cuarto.

Al salir del regio alózar los ministros, escudieron en sus referencias sobre el discurso pronunciado por el señor Dato, conviniendo en que había sido sencillo, elocuente y de gran sinceridad.

Empezó hablando de la política exterior, ocupándose principalmente de la situación de Méjico y del resultado de las elecciones en Italia, con sus incidencias.

Luego se ocupó de la política interior. Refiriéndose á la venida al poder de los conservadores, dijo que le causaba pena ser el quien hablara de ello ante el Rey, en lugar de hacerlo el jefe indiscutible del partido, señor Maura.

Manifestó que es cierto que hubo divergencia al aceptar el encargo de formar Gobierno, pero que ya en otras ocasiones había hablado con el señor Maura de eso, que tenía que ocurrir así, sin que por ello se entibiara siquiera la unidad del partido.

Añadió que confiaba en que el Gobierno desarrollará la política conservadora, de modo que no cause recelo ni divergencias entre los propios conservadores.

Recordando después las noticias que le facilitó el ministro de Estado, habló al señor Dato ligeramente del problema de Marruecos y de los recursos económicos de que se podrá disponer hasta fin de año, así como de la conveniencia de distinguir el año natural del económico.

El ministro de la Gobernación citó algunas referencias de la huelga de Riofrío, de la política en Barcelona y de las elecciones municipales.

El ministro de Marina. Llegó procedente del Ferrol el vicealmirante don Augusto Miranda, quien juró el cargo de ministro de Marina, habiendo concurrido al Consejo.

Nombramientos. Se han firmado varios nombramientos de gobernadores.

Además de los que publica la prensa, figuran: para Albacete, el señor Soriano Castillo, y para Jaén, el señor Molina.

También ha sido nombrado director general de Comunicaciones, el señor Ortuño.

El nuevo ministro. Al conversar con el ministro de Marina los periodistas y darle éstos la enhorabuena, replicó el vicealmirante Miranda que ahora no la admitía y que la reservasen para cuando dejara de ser ministro.

Esta tarde se posesionará de dicho departamento.

El embajador americano. Conforme anticipamos, mañana ten-

drá lugar en Palacio la recepción del primer embajador de los Estados Unidos, que presentará sus credenciales al Rey.

Se dice que en su discurso habrá una nota saliente.

Más nombramientos. Han sido nombrados: Subsecretario de Gracia y Justicia, el señor Garay.

Director general de los Registros, el señor Jorro. Idem de Penales, el señor Gutiérrez de la Vega.

El nuevo Infante. A las once de la mañana comenzaron á llegar á Palacio damas, grandes de España, mayordomo, comisiones del Ejército y de la Armada y demás elemento oficial, para concurrir al bautizo del infante Ataulfo.

Poco antes de las doce entraba en la plaza de la Armería la comitiva en tres coches de París, precedida de escolta, batidores y caballerizas.

La guardia exterior de Palacio hizo los honores, tocando la banda la Marcha de Infantes.

En el primer coche iban el ayudante del Infante D. Carlos, marqués de Hoyos, y la dama de la Infanta Isabel, señorita Baltrán de Lis.

En el segundo, los padrinos, Infanta D.ª Isabel, con mantilla blanca, y el Infante D. Carlos, con uniforme de gala, de general de división; la dama de la Infanta D.ª Beatriz, señora viuda de Buata, y el ama del Infante Ataulfo, con éste en brazos.

En el tercero, los Infantes Alvaro y Alonso, hermanos del recién nacido, con sus amas.

En la escalera principal hicieron los honores los alabarderos.

La comitiva pasó á la cámara de Gasparini, donde se verificó la ceremonia con gran solemnidad, oficiando el obispo de Sión.

Información militar. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden, concediendo el retiro para Burgos al archivero del cuerpo de Oficinas Militares, D. Eusebio Garzón Martínez.

La nota de Maura. «ABC» publica hoy la nota que D. Antonio Maura entregó al Rey, al ser consultado por S. M. para la solución de la crisis.

Dice así: «Si la votación de ayer en el Senado determinase el advenimiento al poder de los conservadores, se añadiría una grave lesión á la serie sistemática de flecciones con que sustentaron los ministerios de los cuatro últimos años. Los estragos de su política, latentes todavía en no pequeña parte, se disimularían con una eventual reyería intestina, perseverando en la política misma, para cuya restauración de dominio serviría de puente y auxiliar, durase lo que durase, el Gobierno conservador.

No cabría mayor servicio para la causa nacional á que el partido se debe y de forma principalísima por parte de la monarquía.

Públicamente expliqué las razones

que tenía para no compartir la responsabilidad del momento en obra semejante.

Encargarme del Gobierno no podía significar sino la prosecución de la política practicada desde 1907 á 1909, salva su adaptación á las circunstancias y casos; arrostrar las naturales hostilidades, y superar los obstáculos que en el transcurso de estos años se han acumulado metódicamente.

Contra tal manera de gobernar se requieren apoyos proporcionados y en cada tiempo y ocasión, la expectativa de obtenerla ha de ser apreciada en conciencia por quien acepte el Poder.

Fácilmente se hallarán en el partido conservador personas ilustres y los permitirán, no solo suprimir aquellas hostilidades, sino trocarlas en cooperación fervorosa, pero no sería los modos irremisiblemente, y declarando el fracaso de dicho partido, y las consecuencias de esta división son para consideradas.

Me he preocupado de no contraer semejante responsabilidad.

Los ministros en estos años últimos, y quienes les apoyaron después, retuvieron el mando al tiempo de negociar con Francia, que dejó pendiente y muy empeorada la capital cuestión de Tínger y prorrogaron todavía otro año su dominación al tiempo de implantar á su manera el nuevo régimen en la zona española de Marruecos.

Tienen, pues, la obligación estrecha de no transferir á otra situación política el desenlace inminente de la campaña militar, que es obra suya, y no están menos obligados á poner los medios para no dejar sin dotación el año inmediato año económico.

La insolvencia de obligaciones tales no se economiza con el achaque crónico de sus desavenencias personales, como tampoco con una sbita llamada de pulcritud constitucional, después de una larga y complacida mansión fuera de las Cortes, y aún fuera del más elemental respeto á la legalidad.—(Firmado).—Antonio Maura.

Madrid 26 de Octubre de 1913.

Segunda conferencia

Madrid.—5.30 t.

En el Garb

LARACHE 29 (6 h. 30 m).—Comandante general á ministro Guerra: Hoy llegó á Cuesta Colorada un convoy, con 75 quintales de harina y 42 de cebada.

Ha fallecido en Arcila el soldado

partido jaimista, por motivos de... Un nombramiento... Ha sido nombrado presidente del Consejo de Administración de la Azucarera el señor Sánchez de Toca.

Table with columns: Bolsa, Precios, Cambio de hoy. Lists various market prices and exchange rates.

ISIDRO PLAZA... Banquero y Cambiante de monedas... CREA FUNDADA EN EL AÑO 1855... Esta casa, la más antigua de esta ciudad...

Atrofia, debilidad, inapetencia... VINO TÓNICO VELASCO... LAIN-CALVO, 20, FARMACIA.

Establos de "El Plantío,"... Se venden terneros y terneras de raza pura, procedentes de vacas recién llegadas de Holanda.

Labradores... Ensayos prodigiosos del trigo múltiple en dos años de selección, rendimientos exorbitantes...

El San Luis... FUNDACIÓN DE TODAS LAS EXISTENCIAS... PRECIO FIJO... Todos los artículos que esta casa trata...

Se alquilan... para automóviles, cerradas ó abiertas. Calle de San Julián, 2.

Europe Company... MADRID... Sociedad Anónima de seguros... encuentra el riesgo de muerte...

Piano... Se vende uno vertical en buen uso, muy barato. Plaza de Prim, 23, 1.º

Venta de Hijos de José Quesada... Se vende de cordelillo á 0,70 pesetas la docena...

Criados... Se necesitan de ambos sexos. Razón, Eustaquio Lara, en el barrio de Huelgas.

Mesa de billar... se vende de roble, chapada de caoba, que mide 229 x 144 centímetros...

Martínez Hermanos, modistas de Vitoria... perfeccionadas en San Sebastián y Francia, tienen el honor de anunciar á las señoras...

Ama de cría... Se ofrece para casa de los padres, casada, de 28 años, leche de 5 meses.

Colocación... la encontrará una mujer viuda, sin hijos, ó soltera, de 35 á 40 años...

Ama de cría... Para criar en su casa, se ofrece una, casada, de 29 años, y quince días de parida.

Buñuelos de viento... rellenos de crema, panecillos y huesos de santo. Confeitería de Hipólito Arribas, San Juan, 53.

Representantes... Importante Sociedad de Seguros solicita Agentes y Representantes. Sueldo y comisión.

El Zamorano... necesita dependiente bien impuesto en el ramo de tejidos y con buenas referencias.

¿Interesada? Preguntad á vuestras amigas dónde encuentran los figurines, los dibujos y los patrones trazados y cortados...

Interesada saber... á los caballeros y niños que llegaron las CAPAS IMPERMEABLES.

Consulta de Cirugía general... DEL DR. ARANGÜENA... jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Consulta médico-quirúrgica... H. LOSTAU... jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Atención... Por 45 pesetas, cama de hierro modelo inglés, muelle, colchón, almohada, mesilla de noche, silla y perchera.

Importantísimo... Todos los muebles de esta casa son de sólida y esmerada construcción, por lo que garantiza sus buenos resultados.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Buena ocasión... Por fallecimiento del que la llevaba se arrienda la «Venta de San Pedro de Cardena», y varias tierras de labor.

Motocicletas "Triumph,"... Indiscutiblemente las mejores. Suben todas las rampas, solas y con coche lateral.

La Burgalesa... Gran casa de huéspedes de Félix de la Riva y Miguel, calle de Arlabán, número 5, piso 2.º, esquina á la de Sevilla.

Se arriendan... para huerta, jardín ó para parque de recreos, etc., etc., los terrenos cercados que existen en las calles de Aparicio, Barrantes y Plaza de Castilla.

Ocasión... Se vende muy económico un caballo, guarniciones para el mismo y un coche de dos ruedas con toldillo.

Almoneda... de varios muebles, de once á una y de tres á cinco. San Lorenzo, 46, principal.

Ganga... Zafra grande para aceite, reforzada con metal, y magnífica estufa, se venden baratas.

Oficial barbero... Se necesita en casa de Jesús Núñez, en Miranda de Ebro.

Se venden... varias fincas rústicas, sitas en los pueblos de Revenga y Villaverde del Monte.

Cementos... Los de la acreditada marca Ancora, se venden en el almacén de maderas de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Ama de cría... Se necesita para casa de los padres. Informes: Cátera, 13, 3.º

NUCLEATOL ROBIN... GRANULADO (Nucleosidos de Cal y de Sosa de origen vegetal)... CURA: RAQUITISMO, CAQUEXIA, LINFATISMO, BRONQUITIS CRÓNICA, CONVALECENCIA, ESCROFULAS, DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

La Maquinaria Agrícola de los Sres. Aranzabal y Ajuria, DE VITORIA Y ARAYA... Esta acreditada casa, en toda España conocida, ofrece á los labradores las mejores máquinas construidas hasta el día.

Arado Brabant... en la seguridad de que el agricultor ha de quedar satisfecho de los resultados que con él obtenga.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circolo Católico de Obreros de Burgos... Aprobados por el Gobierno de S. M. y declarados de Beneficencia particular por Real Orden de Gobernación de 3 de Diciembre de 1910

SECCIÓN GENERAL... Cajas de Ahorro... MONTE DE PIEDAD... Toda clase de personas, pertenecan ó no al Circolo, pueden utilizar los beneficios de esta sección.

SECCIÓN ESPECIAL... PRÉSTAMOS GREMIALES... HORAS DE OFICINA: Días laborables: de diez á doce y de seis á ocho. Días festivos: de once á doce

La Inyección YER

Cura en 36 horas la Bienorrhagia (purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías. Depositarios en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid.

Multicopista Cyclostyle... Reproduce fielmente la escritura manual y la de la máquina de escribir. 3000 copias con un original. Pídase el Catálogo á Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

A los chorizeros... En la tienda de intestinos frescos, secos y salados para toda clase de embutidos, de Paula Barrioconal, Travesía del Mercado, 3, encontrarán los fabricantes de chorizo, intestino de cerdo, fresco y del día, á 8 ptas. el ciento, garantizados, con descuento según la cantidad.

Se vende... una tartana, nueva, superior, y una buerra, de seis años, ligera, enganchada. Informará Manuel Lozano, Fernan-González, 23, carpintería.

Se vende... Un camión de cuatro ruedas, montado en muelles y con limoneras, para enganchar una caballería y en muy buen uso.

Sociedad Anónima Automóviles de Burgos (EN LIQUIDACION)... La Comisión liquidadora, en sesión celebrada el día 18 del corriente, acordó convocar para el 2 de Noviembre próximo á las doce de la mañana y en los locales de la Cámara de Comercio é Industrias de la ciudad de Burgos, á todos los señores accionistas, con objeto de dar cuenta de la gestión á la Comisión encomendada y resolver en consecuencia cuanto sea necesario.

Banco de Burgos FUNDADO EN 1900... Capital y reserva: Pesetas 3.311.000. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Colegio de niños "EL CORAZÓN DE JESÚS," SANTA CLARA, NÚM. 7. DIRECTOR: D. SALUSTIANO ARENAS SANTIDRIÁN, MAESTRO Y BACHILLER. PRIMERA ENSEÑANZA: Amplio é higiénico local, elogiado por las autoridades que le han inspeccionado. Material fijo, superior y moderno. Educación sólida y enseñanza eminentemente religiosa.

El emperador de los vinos finos "Ajerezado Castilla," De venta en la bodega de José Tarazoná, Almirante Bonifaz, 13. Pesetas 175 botella. Desvolviendo el casco se abonan 0'20 pesetas.

INTERESANTE... En el comercio de D. Rustasio de Lafuente, grabador y óptico, Espolón, 10 puede adquirirse por módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable á la medida, que cura las lentes ó evita las molestias que ellas ocasionan.

WATER REAL INGLESA... De Bilbao. El día 29 de Octubre el vapor correo «Pardo», para Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase pesetas 200, incluso impuestos.

COMPANIE GENERALE TRANSATLANTIQUE... SALIDA MENSUAL DEL PUERTO DE BILBAO PARA NEW-YORK El día 6 de Noviembre saldrá de Bilbao el vapor correo «California».

TUNGSRAM... ¿Cuál es la lámpara verdaderamente irrompible? ¿La nueva Budapest «Tungram» de filamento de hilo de carbono? ¿Cuál es la lámpara de consumo más económico? ¿La nueva Budapest «Tungram»?

